

# DUNÁNTÚLI HAZÁNK

Egyesült, nemzeti, keresztény kisgazda- és földmives-párti politikai lap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Pápa, Jókai Mór utca 15.  
Telefonszáma: 14.

Előfizetési árak: egész évre 108 K, félévre 54 K, negyedévre 27 K, egy óra 9 K. Egyes szám ára 1:20 K.

Idegl. felelős szerkesztő:  
ZSILAVY SÁNDOR.

A keresztény kisgazda- és földmives-egyesület hivatalos lapja.

Megjelenik minden pénteken és vasárnap.

„Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy hazában,  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.  
Amen.“

## Szemle.

Én úgy hiszem, hogy a legtöbb jó-  
érzésű ember, ha selyem kaftános, bársony  
kalapos és jobbról-balról lelógó hosszú paje-  
szos zsidóval kerül össze, hát ha csak lehet,  
elhúzódik mellőle. Elkerüli még a saját  
nemzetiségebeli is! De úgy látszik mégsem  
mindennél van így! Legalább az alábbi kis  
eset azt mutatja, hogy nem! Egyik földünk  
utlevél-ügyben járt a fővárosban. Az első  
nap egy kissé megkéselt, s így az utlevél-  
osztály folyosóján éppen csak hogy elnéze-  
gethetett egy kissé az ott szorongó, tülekedő,  
türelmetlenkedő tömegben. Másodnap már  
egy kissé többre ment; megláthatta legalább  
az ajtót, mely mögött az utlevél-ügyet in-  
tézik. Harmadnap... hát harmadnap  
csaknem megkapta utlevelét. — Az történt  
ugyanis, hogy megjelent a mentő angyal  
egy pajeszos, kaftános zsidó képében. Bizo-  
nyos, hogy valami felsőbb és kiváltságos  
lény lehetett, mert az ott álló és szorongó  
tömeg tisztelettel — vagy undorral — nyi-  
tott előtte utat egész a sorok élén álló  
rendőrig. Mint hűséges famulus ott ugrált  
a pajeszos mellett a szintén diszkréthű  
ügyvéd is. A rendőrhöz érve az iránt ér-  
deklődtek, miként juthatnának be soron  
kívül az utlevél-osztályba? „Különleges en-  
gedéllyel, melyet X-nél lehet esetleg szerezni“,  
volt a rendőr válasza. Szegény, már har-  
madnapja szenvedő földünk hallva a pár-  
beszédet, boldogan igyekezett a rendőr által  
jelzett ajtó felé, hogy a kaftánost megelőzve,  
a szükséges engedélyt megszerezhesse. Hiába  
minden igyekezett! X. zordonan elutasítja,  
mert „nincs kivétel“ senki számára sem.  
Tessék künn várni, míg sorra kerül. Sze-  
gény földünk hiába próbálkozik mindenféle  
argumentummal X. lelkére és eszére hatni:  
„nincs kivétel“. Szomorúan, leverten hagyta  
hát el a szobát... De mit tesz Jehova,  
vagy a kaftán és a lelógó pajesz! Alig,  
hogy földünk megállapodik a folyosói tö-  
mött sorok végén, már is nyílik ismét az  
ajtó és boldog, mosolygós arccal lép ki  
rajta a pajeszos — követve a famulustól,  
kezében lobogtatva az engedélyt a soron  
kívüli utlevél-váltásra. Eddig az eset! Füz-  
zünk hozzá kommentárt? Felesleges! Ke-  
resztény kurzus van! Rend, szigorú egyen-  
lőség. Nincs kivétel senkinek semmiben —  
csak a zsidónak.

„Csönka Magyarország — nem ország,  
Egész Magyarország — mennyország!“

## TÁVIRATOK.

(Saját tudósítónktól.)

### Rubinek az Andrássy-párttól.

Budapest, jan. 22.

Rubinek Gyula az Új Nemzedék  
munkatársának nyilatkozatot tett az új  
pártalakulásról. Andrássy Gyula grófnak  
a keresztény nemzeti alapra való helyez-  
kedése minden esetre nagy nyereség az  
országra nézve, de erre az elhatározásra  
nem volt szükség, mert a jelenlevő kor-  
mányzó párt szétrobbantására vezethet.  
Ez szintén keresztény és nemzeti alapon  
áll. A kormányzópárt mai összetétele leg-  
jobb biztosítéka annak, hogy a gazdasági  
és pénzügyi kérdés az ország javára  
oldódjék meg. Bizonyos, hogy a gazda-  
sági kérdés nem alkalmas arra, hogy  
Andrássyt eddigi pártállásából kimozdítsa,  
hanem itt valami egészen más van a  
háttérben. Ez valószínűleg a szabad  
királyválasztás.

### Károly, volt császár, beteg.

Bécs, jan. 22.

A Wiener Mittagszeitung értesülése  
szerint Károly, volt osztrák császár, spa-  
nyol-náthában megbetegedett. A császár  
Köschlein melletti Bisenti-üdülőlőhelyen van  
fiainál. Betegsége egészen hasonló ahhoz,  
melyen 1917-ben Eckarsteinban ment  
keresztül. Ugyanazt az orvostanárt hívták  
hozzá, aki annakidején kezelte. A leg-  
utóbbi hírek szerint állapota jobbrafordult.  
Szivgyengeség nem jelentkezett.

### Az új pártalakulás.

Budapest, jan. 22.

A Keresztény Egyesülés Pártja ma  
este értekezletet tart az Andrássy-féle új  
párt alakulása tekintetében. Végleges dön-  
tésre aligha kerül sor. Valószínű, hogy  
ez csak a jövő hét folyamán fog be-  
következni.

### Az internálások felülvizsgálása.

Budapest, jan. 22.

Az internálások felülvizsgálására ki-  
küldött bizottság január 7-én ismét meg-  
kezdte működését és január 14-ig 218  
újabb ügyet vizsgált felül. 120 ügyben  
szabadlábrahelyezést javasolt, 21-ben to-  
vábbi internálást és 76 esetben folytató-  
lagos tárgyalást rendelt el. Egy olyan  
ügy is volt, melynek szereplőit az ügyész-  
ségnek kellett átadni. A bizottság mű-  
ködését tovább folytatja.

## Pokoli tervvel

állított be Take Jonescu úr, a „minden-  
ható“ román külügyminiszter, Lengyel-  
ország fővárosába, Varsóba. Egy kész  
tervezetet nyújtott át a lengyel külügy-  
miniszternek, melynek lényege Magyar-  
ország teljes felosztása volt. Take Jonescu  
azt indítványozta, hogy a lengyel köz-  
társaságot egészítsék ki a kassa-oderbergi  
vasut vonaláig terjedő területtel, Buda-  
pestet nyilvánítsák semleges várossá, a  
főbbi, még így megmaradó részét Magyar-  
országnak pedig osszák fel Románia,  
Csehország és Szerbia között.

Azokat, akik nem ismerik Románia  
alávaló és mindenkor követett gyalázatos  
politikáját, talán meglepi ez a merész terv.  
Minket nem! Hisz Krisztus Urunk egyet-  
len megmaradó ruhadarabjára: kötörsére  
is sorsot vetének a fosztogató latrok!

Tudjuk, hogy Take Jonescu régi  
esküdt ellensége a magyarságnak; tőle  
egyebet nem várhatunk.

Tekintsünk csak kissé vissza a  
közelmúltba! A balkánháború idejében  
Románia játszotta a legfőbb intrikus sze-  
repét; buzdította, nógatta, uszította egy-  
más ellen kisedő balkáni társait, s amidőn  
ezek a fáradtságtól, elvesztéségtől  
összerokadva a porban hevertek: Románia  
eljött osztozkodni.

Az elmúlt világháborúban? Éveken  
át hangoztatta, kiabálta a hívő magyar  
fülekbe semlegességét, mosogatta piszkos  
kezeit, míg titokban agyarkodott reánk.  
És amidőn látta, hogy a szomszéd, a  
félelmetes erős, de általa gyülölt gazda,  
másutt van elfoglalva, ébersége, ereje  
lekövte, titkon beosont az őrizetlenül  
hagyott portára, megpróbálta rég rejtege-  
tett terve kivitelét: a rablást. Reánk tört  
gyáván, alattomosan! De pörül járt! A  
gazda még jókor visszatért s kiporolta a  
plundráját!... Ekkor békeért könyörgött  
a derék „latin ivadék!“... S aztán?...  
Sajnos! „holló szárnyaival lebegett a  
zordon enyészet, s pusztító erejét ránk  
viharozta dühe“. Az árulás kicsavarta  
nemzetünk kezéből a fegyvert, s az imént  
még kolduló, alázatos Románia már mint  
követelő és jogosult fél jelent meg a  
sorsolásnál.

Hát ez Románia kivonatos erkölcsi  
bizonyítványa! Annak a Romániának,  
mely most Varsó kapuján kopogtatva  
kínálgatja eladásra a még megmaradt  
Magyarországot.

De vajjon ki vásárol rablott holmit?  
A becsületés, okos lengyel nép  
undorral és mály erkölcsi felháborodás-  
sal utasította vissza a gyalázatos tervet.

Nem kívánt a keleti rabló cinkostársává szegődni.

Lengyelországot és régi tradíciók fűzik hozzánk, a meleg rokonszenv és barátságon kívül. Nem csoda, hisz történelmünk annyira hasonlatos az övékéhez. Meleg rokonszenvének, barátságának kifejezést adott most is, amidőn határozottan elutasította a gyalázatos „rumunyt” és kijelentette, hogy tartósan és hathatósan fogja támogatni azokat a magyar törekvéseket, amelyek a Romániahoz csatolt megyék autonómiájára és a Lengyelországgal való közös határra irányulnak.

Lengyelország talán egyetlen barátunk a kicsiny szigetünket tájékozó, dühöngő hullámokként körülvevő gyűlölködő népek tengerében. Végig szenvedte rettenetes sorsunkat ő is! Megért, szán és szeret bennünket! A többiek? Különösen a felfuvalkodott „utódállamok” legszívesebben látnák, ha Magyarország, melyet megcsonkítottak, kifosztottak, a tönk szélére állítottak: mielőbb teljesen eltűnne Európa térképéről.

De mi minden kifosztottságunk, szegénységünk dacára sem félünk. Am vígyenek el mindent, mert hisz mindegy, akár a negyede, akár a fele; egy talpalatnyi föld elvesztése is annyi, mint az egész. Vigyék hát! de: „valamink marad, amit ravaszság, csúf rosszakarát el nem vihet”: a becsületünk! Ezt a becsületet tiszteletben tartják a felpuffadt „kis-ántánt” tagjainál sokkal hatalmasabb ellenfeleink: a nyugati hatalmasok. Ez a nemzeti becsület, tisztesség, párosulva az ősoktól örökölt erénnyel, a történelmi öntudattal, csodákat fog még művelni.

El fog jönni az idők teljessége, midőn kicsorbult kardunk új villámokat szór a vén Európa egére. El fog jönni az idők teljessége, melyben egy új, nagy magyar Messiás fog ítéletet tölteni a körülöttünk agyarkodó „kis-ántánt” farizeusi tömegén.

Es addig? ... Addig tűrjük — ha tűrni kell — a sötét éjszakát kemény daccal, ökölbe szorított kézzel, csikorgó fogakkal; nézzük szánakozó mosollyal a tehetetlen politikai élet kínos vergődését, mely régi pártot bont és újat alakít; torzalkodik, pórkedik, bomlaszt, de nem alkot, míg ellenségünk a bőrünkre alkuszik. D.

## LEGÚJABB.

### A Drozdy-ügy.

Budapest, jan. 22.

Drozdy Győző kommun alatti működésének megvizsgálására annak idején a nemzetgyűlés Mikovényi Jenő képviselőt küldte ki. Ez a képviselő megbízatásának eleget tett és ennek eredményéről az „Uj Nemzedék” munkatársai előtt a következő nyilatkozatot tette:

— Beszereztem az összes iratokat és megállapítottam, hogy Drozdy Győző ellen bűnvádi eljárás volt és van folyamatban. Erről a nemzetgyűlésnek jelentést tettem. A nemzetgyűlés a dolog elbírálására bizottságot fog kiküldeni. Véleményem szerint a bűnvádi eljárás alapjául szolgáló dolgok Drozdy mandátumának megsemmisítését indokolttá teszik.

## A földbirtokreform.

— Folytatás. —

### Armegállapítások.

A megváltási ár tekintetében elsősorban az Országos Földbirtokrendező Bizottság által jóváhagyott egyezség az irányadó. Egyebekben elv a készpénzfizetés. Lehet azonban a pénzügyminiszter által kijelölt kötvényekkel is fizetni. Ha más vagyona nincs a megváltást szenvedőnek, a fizetés rendszerint készpénzzel teljesítendő.

Ha a megváltási ár jogerősen megállapítatik, az a telekkönyvi hatósággal közlendő. Ha pedig a kifizetésnek valamely akadályja van, a megváltási ár összege bírói letétbe helyezendő. Az ingatlanra bekebelezett terhek érintetlenül maradnak, illetve azok, amelyek kielégítést igényelnek, a vételárból kielégíthetők.

### Bérben lévő birtokoknál.

Ha a megváltott ingatlan haszonbérletben van adva, a haszonbérbevevő a megváltás miatt, esetleg a reá háraló károkért a haszonbérbeadót felelősségre nem vonhatja. Ellenben a jóhiszeműen és a rendes gazdálkodásnak megfelelően fogantatott szültséges, vagy hasznos és arányos beruházásoknak még meglévő és a megváltásig meg nem térülő azon értékei erejéig, amely neki a haszonbérleti időtartam alatt rendes gazdálkodással megtérülne, kártérítést kérhet. Ez a kérelem a megváltási ár tárgyalásakor intézendő el.

A megváltott ingatlan tulajdonjoga a telekkönyvbe hivatalból jelezendő be. Az állam, vagy az, akinek az ingatlan jutott, az ingatlan birtokába a megváltási eljárás befejezésekor f. gazdasági év végével lép. Egyebekben a felek megállapodása, vagy az Országos Földbirtokrendező Bizottság határozata lehet az irányadó. A birtokba vevő jogosult a tényleges birtokbalépés előtt is a szokásos gazdasági munkákat elvégezni.

### A haszonbérletek átvétele.

A törvény megalkotásánál az volt a vezérlő gondolat, hogy a föld azoknak jusson, akiknek az ellátása a köz érdekében van. De mert a cél érdekében földhöz jutandók közül sokan nincsenek abban a helyzetben, hogy a fent leírt módon tulajdonjogilag szerezzék meg a földet, ezek részére kishaszonbérleteket kíván a törvény biztosítani. Ezért a törvény 49-ik szakasza értelmében a mezőgazdasági földbirtokok haszonbérbeadására vonatkozó szerződések a törvény életbelépésétől számított 30 napon belül, de mindenesetre a haszonbérlet birtokba vétele előtt az ingatlan fekvése szerint illetékes közigazgatási bizottság gazdasági albizottságának tudomásul vétel végett bejelentendők.

### Mikor nem kell a haszonbérletet bejelenteni?

Nem jelentendő be a haszonbérlet olyan esetben, amikor az állam az elővásárlási jogát eladás esetén sem gyakorolhatná, vagy ha a haszonbérlet az ingatlant a törvény életbelépése előtt már birtokba vette. A gazdasági albizottság az eredeti szerződés beérkezésétől számított 30 napon belül köteles nyilatkozni, ennek meg nem történte esetén a haszonbérlet tudomásulvételnek tekintik. A jóváhagyás meg nem tagadható, ha a haszonbérlet okleveles, vagy hivatásos gazda, vagy ha az ökszerű gazdálkodás töle különben is várható és ha nyomós okok nem követelik a haszonbérlet kezébe való jutását.

— Folytatása jövő számunkban. —

## Hogy örvendezik a kis jámbor!

A „Pápa és Vidéke” felelős szerkesztőcskéje lapjában egész sereg „Nyilatkozat”-ot közölt mult vasárnap, melyekben a „Nyilatkozat” aláíróival igyekeznek bizonyítani, részben a rólam terjesztett valótlanosságok igaz voltát, részben pedig az általam róla írottak valótlanosságát.

Megelőző héten azzal tettem le a tollat, hogy ezzel a kis „campflis öskössel” tovább nem foglalkozom, ámde a „Nyilatkozat” aláírói között szerepel annak az egyénnek a neve is, aki a fenti lap felelős szerkesztőcskéjére a kritikus kijelentéseket tette, sőt azt, hogy az illető leszerződött a Pesti Hirlaphoz, nekem is mondta, sőt telefonbeszélgetésünk alkalmával ezt a kijelentését tovább is férfiasan állta, de ekkor már hozzátette, hogy ő is másfél halott; így tehát megbocsájta nekem az illető, ha ezek után a még a diszkréció rovására is kénytelen vagyok nevének nevezetnii a gyereket.

### NYILATKOZAT.

Alulírott áll. tanítóképző int. tanár tanuk előtt kijelentem, hogy Szalay Lajos szocialista párttitkár úr előttem mondotta, hogy Németh József úr, a P. és V. felelős szerkesztője leszerződött a Pesti Hirlaphoz a jövő november-től kezdődően és bizalmasan jelezte azt is, hogy Zsilavy Sándor úr, ha nem fogja szó nélkül hagyni a P. és V.-ben ellene intézett támadást, igen erős alapot fog találni a védelemre ennek a kompromittáló ténynek felhasználásával Németh József szerk. úr ellen. Egyben mondotta nevezett azt is, hogy egy cseppet sem bánnák, ha Németh József szerkesztő úrtól megszabadítanák a pártot.

Előttünk:

Sághi Tamás s. k.

Kiss Kálmán s. k.

Horváth István s. k.

Megvádolt még, hogy a Felsővárosi r. kath. Olvasókör szolgáját mult év „július közepe” táján utasítottam, hogy a P. és V.-ét rendelje le azzal, hogy „ilyen piszok lapra nem fizetünk elő”. Mivel én még a lerendelésre sem adtam utasítást és mivel a mult év „július közepe” táján már Lócsi István volt a Kör szolgája, csak természetes, hogy hozzámentem és ő lelkében felháborodva a valótlan állítás miatt, készséggel kiadta tiltakozó nyilatkozatát. Erre a P. és V. felelős szerkesztőcskéje a fuldokló emberhez hasonlóan, szalmaszál után kapkodva, előráncigálta a Kör volt szolgáját, Kiss Pált, hogy ő mondotta az inkriminált dolgot. Még „Nyilatkozat”-ot is közöl, azok aláírásával, kik hallották. Hogy öröme még telesebb legyen, álljon itt Kiss Pál nyilatkozata.

### NYILATKOZAT.

Alulírott, mint a Felsővárosi r. kath. Olvasókör volt szolgája, ezennel kijelentem, hogy Zsilavy Sándor, az Olvasókör volt elnöke, nekem a Pápa és Vidéke lerendelésére utasítást nem adott, annál kevésbbé használhatta a Pápa és Vidéke által híresztelt kijelentést, hogy „ilyen piszok lapra nem fizetek elő”.

Pápa, 1921. január 16.

Kiss Pál s. k.

Ha a fenti nyilatkozathoz még hozzászámítjuk, hogy Kiss Pál már a mult év május 1-én nem volt a Kör szolgája és így semmi köze sem lévén hozzá, nem is rendelkezhet a lapot „július közepe” táján; továbbá, ha hozzászámítjuk, hogy előbb könn a gyárban gyűrték szegény Kiss Pált, vállalja magára az inkriminált kifejezést, majd, mikor itt semmire sem mentek vele, szombat, f. hó 15-én este behívták a pártirodába és ott gyomrozták, de becsületes ember létere kézzel-lábbal tiltakozott ellene s másnap mégis megjelent a „Nyilatkozat”, amely Kiss Pál szájába adja a valót-

Hirdessen a „Dunántúli Hazánk”-ban.

lan kijelentést; akkor előttünk áll a szépen felépített, de logikátlanul folytán azonnal kulbacsított manőver minden arcátlanúsága. Logikát! De hát hogy is lehetne logikát követelni a vizbefelőlőtől?

En még csak azt sem kérdezem ezek után: „mit szól ehhez Németh úr? Minek? Van nekik a „holdban” még néhány köri szolgáljuk rezervában, előbráncigálják és ráfogják, hogy nem ez, hanem az mondta. Egy jó magyar közmondást azonban figyelmebe ajánlok, mielőtt a harmadik kört szolgálja keresésére indulna. Jegyezze meg: „Könnyebb a hazug embert utolérni, mint a sánta kutyát”.

Szabadjon még a fentiekhez hozzátennem, hogy ama valótlan állítását, mely szerint távirataink három-négy napos pesti lapokból állóztatnak ki, maga Szabó úr, a Magyar Távirati Iroda győri fiókjának a vezetője cáfolta meg, amiről szörnyen hallgat most már a kis hamis.

Ezek után joggal sorakoztathatom fel a kis felelős szerkesztőcáknak gyönyörű, vlogatott szócikkeit, mint például: „Tudatlan, vagy tudatosan ferdtél és rágalmaz.” „Közönséges rágalom.” „Közönséges, légből kapott, minden alapot nélkülöző és megfontoltan rosszakaratu szándékkal terjesztett hazugságnak kell mondanom.” — Azt hiszem, nem kell külön megemlítenem, hogy a fentiek után az Ön „remek” mondásai kit illetnek? Aki pedig másnak helyesírásból tanácsokat ad, ugyanakkor pedig ezt írja: „Egyébként megjegyzem, hogy az apróhirdetésért a kiadóhivatal „ellen” másnap reggel rögtön tiltakoztam!” — ez már „vicc”. Persze, sajtóhiba! Mindjárt gondoltuk!...

Arra a légből kapott állítására pedig, hogy a párt és a lap kiadója nagyon jól tudják, miszerint az én támadásom (amely mint védelem indult meg, ismét emlékeztetőbe idézem, ma is azon a téren mozog) rajta keresztül a lapnak és a pártjának szól: nem tartom érdemesnek még csak válaszolni sem. Teljesen távol áll tőlem és nem hiszem, hogy azok a komoly urak ilyen rólam feltételezzenek.

A fentiek után nem veheti kis öcskös rossz néven, ha viselt tisztsejmeimről, melyektől fényes pozíciók felajánlásával, jövődelmező állások felkínálásával sem tudtak eltántorítani, az Ön jámbor kivánságára, becses óhajára sem mondom le és nem szerezem meg ezt a végtelen nagy örömet sem Önnek, sem kedves zsidó „színházi habitű”-inek.

Zsilavgy Sándor.

## HIREK.

— **Dr. Tóth István elfoglalta hivatalát.** Egyik lapszámunkban már értesítettük olvasóinkat, hogy városunkban, sőt az egész környéken közszeregetnek és becsülésnek örvendő rendőrkapitányunk, Tóth István dr. rövid időn belül elfoglalja hivatalát. Értesülésünk végre valóra vált és dr. Tóth István, akinek városunk rendőrségének átszervezésénél oly nagy feladat jutott, akinek munkaszerepét a közönséggel szemben megértő, lojalis fellépése a társadalom minden rétegében csak híveket szerzett, átvette a rendőrkapitányság vezetését. Nem ez volt minden, ami dr. Tóth István személyét a nagyközönség előtt annyira vonzóvá tette, ami messze vidéken feléje fordította a nép ragaszkodását és szeretetét. Dr. Tóth István megértette a népet, a nép lelkeit. Veltük szenvedett, amikor a kommun hiénái kinozták ezt a szerencsétlen országot és nem habozott élükre állni, amikor fegyverrel kellett a teret visszahódítani, amely bátor, férfias fellépéséért majd-majd hogy életével fizetett. Azóta tartja a nép Őt

nemcsak a rend igazi őrének, hanem a nép vezérének, akire mindenkor számíthat. Nincs is olyan hatalom, amely ezt a ragaszkodást, ezt a szeretetet csak elhomályosítani is tudná. Azért is váltott ki mindenfelé oly határtalan örömet, amikor köztudomásra jutott, hogy ismét átvette hivatalának vezetését. Midőn ez örvendetes eseményt köztudomásra hoztuk, sok sikert kívánunk dr. Tóth István további működéséhez.

— **Személyi hír.** Szücs Dezső a pápai választókerület nemzetgyűlései képviselője f. hó 19-én hosszabb tartózkodásra városunkba érkezett.

— **A népszámlálás eredménye Pápán.** A sok munkát és körültekintést igénylő népszámlálás Pápán befejezést nyert. Uzonyi Kálmán dr. városi tanácsos — akinek vezetése alatt, 37 számlálóbiztos közreműködésével történt a lakosság összeírása — folyó hó 21-én küldte fel a számláló-lapokat Budapestre a statisztikai hivatalhoz. A népszámlálás adatai szerint Pápának 21.329 lakosa van, ami, viszonyítva az 1910-ben megtartott népszámlálás adataihoz, amikor a lakosság száma 20.271 volt, 1058 lélekszaporodást jelent, számottevő eredmény, különösen, ha tekintetbe vesszük a világháború rettenetes pusztítását, mely Pápa lakossága közül is sok áldozatot követelt.

— **A Kath. Leánykör estélye.** A Kath. Leánykör vasárnap, január hó 23-án d. u. fél 6-kor a bencés főgimnázium dísztermében estélyt tart a következő műsorral: 1. Beethoven: Gyászinduló. Zongorán előadja Molnár Annus IV. é. tan. jel. 2. Tordai Anyos: Magyar harangszó. Szavalja Nyikora Alice polg. isk. III. o. nőv. 3. Schumann: A kis Mikulás; Ábrányi: Repülj fecském. Ábránd. Zongorán előadja Kunsz Mancsi. 4. Löwe: Spirito sancto; T. Nagy László: Horthy Miklós üzenete. Énekli Hütter Anna, zongorán kíséri Horváth Mici. 5. Pávay: Erdő, erdő, sürt erdő árnyában. Ábránd. Zongorán előadja Molnár Annus. 6. Farkas Imre: Cinka Panna. Melodráma. Szavalja Nyikora Alice, zongorán kíséri Nyikora Mártha IV. é. tan. jelölt. 7. Spindler: Husarenritt, galopp. 6 kézzel, előadják Kunsz Mancsi, Nyikora Mártha, Molnár Annus. — Belépő-díj: ülőhely 10 K, állóhely 5 K. Jegyek az uradalom Kossuth Lajos utcai virágkereskedésében, s az estén a pénztárnál válthatók. Az estély rendezői: Horváth Mici és Sente Elza.

— **Olcsóbb lett a sertés-hus.** Bizonyára mindenkinek szokatlanul hangzik, hogy kivételesen nem áremelésről, hanem végre árszállításról is irhatunk. Igaz, nem tudhatjuk, meddig élvezzük (?) az olcsóbb — de még mindig rettenetesen magas — husárakat, de mindenesetre már ez is valami. Reméljük nem-sokára nem árcsökkenés, hanem árzuhanásról irhatunk. A városi tanács által megállapított, illetve leszállított husárak a következők: sertés-hus kilogrammja 112 K, eddig 120 K, a szalonna kilogrammja 164 K, eddig 176 K, a sertésszír kilogrammja 186 K.

— **„Sopron magyar marad.”** A Soproni keresztényszocialista párt vasárnap, f. hó 16-án délután rendkívül elkeseredett hangulatban gyülekezett, ahol az elkeseredés és a kifakadás az antant politikája ellen — amely Nyugat-Magyarországot az éhes osztrák prédájává akarja tenni megkérdésünk nélkül — valósággal felkorbácolta az egybegyűlteket indulatát. Sopron zászlódsírt öltött e napon, minden házon nemzeti zászlók lengenek ezzel a felirással: „Magyarok maradjunk” A gyűlésen határozati javaslatot fogadtak el, melyben tiltakoznak Nyugat-Magyarország elrablása ellen.

— **A Move hangversenye.** A Move pápai főosztálya január 26-án este 6 órai kezdettel nagy hangversenyt rendez a Griff-szálló nagytermében a következő műsorral: 1. Himnusz. Énekli az ifjúsági dalárda. 2. Megnyitó beszéd. Mondja Blazovits Jákó bencés-rendi tanár. 3. a) Ave Maria (Schubert); b) La Folia (Corelli). Hegedűn játssza: Koller Alfréd. 4. a) Nacturne (Chopin); b) Szökőkutnál (Davidoff). Gordonkán játssza: Ulbrich Szószy. Szünet. 5. Szaval: Hódik Imre. 6. a) Rondó (Bach); b) A fonóban, c) Cigánydalok (Hubay). Hegedűn játssza: Koller Alfréd. 7. a) Träumerei (Schumann); b) Változatok (Popper). Gordonkán játssza: Ulbrich Szószy. 8. Szózat. Énekli az ifjúsági dalárda. Rédy Károly százados kíséri zongorán az összes számokat.

— **Hymen.** Nagyszámu közönség jelenlétében vezette oltárhoz Keresztes József e hó 13-án Keresztes Margitkát, Keresztes Gyula köztisztviseltesen álló polgártársunk kedves leányát. Sok szerencsét az ifjú párnak!

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportjának vezetősége** felkéri azon vidéki csoporttagokat, akik hatósági lisztellátásban nem részesülnek, hogy eme körülményt a községi előljáróság által kiállított „igazolvány”-nyal igazoltassák. A január havi kedvezményes áruk ezen igazolványok nélkül nem adhatók ki. A hatósági lisztellátásban nem részesülő-tagok és azok igényjogosult családtagjai minden egyes ellátandó után havonként 30—30 korona készpénzmegtérítésben részesülnek.

— **Ipartestületi közgyűlés.** A pápai ipartestület 1921. évi január hó 20-án délután fél 3 órakor a városháza nagytermében évi rendes közgyűlést tart, mely gyűlésre a testület tagjai azon hozzáadással hivatnak meg, hogy ha a közgyűlésen megjelentek száma határozatképes nem lenne, a gyűlés alapzabályzatunk 11. §-a alapján minden újabb meghívó kibocsátása nélkül ugyancsak ez évi február 6-án délután fél 3 órakor a testület helyiségében fog megtartatni s az alábbi tárgysorozat fellett — tekintet nélkül a megjelentek számára — érvényes határozatot fog hozni. **Tárgysorozat:** 1. Elnöki megnyitó. 2. A múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 3. Jegyző jelentése az 1920. évi ügyforgalomról. 4. A pénztár múlt évi zárszámadásának megvizsgálása, számvevők jelentésének felolvasása, javaslat a felmentvény megadására. 5. Az évi költségvetés megállapítása, jegyző és szolga illetményeinek rendezése. 6. Tagsági díj megállapítása. 7. Tagdíjhátralékokból a be nem hajtható összeg leírására nézve intézkedés. 8. Iparoszálló ügyben intézkedés. 9. Oly indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlés napját megelőző öt tag által aláírva három nappal előbb az elnökségnek beadattak. 10. Egy ügyész, egy jegyző, 30 rendes, 10 pótló előjárósági, 3 számvevő tag választása.

— **Cseh garabándálkodás.** A dévényi Árpád szobor felrobantásán január 3-tól kezdve egyenruhás cseh katonák dolgoztak, még pedig felsőbb rendeltre. Erre mutat a cseh cenzurán átment pozsonyi Magyar Újság január 12-iki számának hirt: „Lapzárta előtt telefonálják Dévényből: Az Árpád szobor felrobantására minden előkészület megtörtént, állítólag ma éjjel fel is robantják.”

— **Fa-és szénkereskedők figyelmébe.** Felhivatnak Pápa város épület-és tűzifa-, valamint faszénkereskedői, hogy készletbejelentési kötelezettségüknek mielőbb tegyenek eleget. A bejelentéshez szükséges nyomtatványok a városi fahivatalban a hivatalos órák alatt átvehetők.

Nem kívánt a keleti rabló cinkostársává szegődni.

Lengyelországot és régi tradíciók fűzik hozzánk, a meleg rokonszenven és barátságban kívül. Nem csoda, hisz történelmünk annyira hasonlatos az övékéhez. Meleg rokonszenvének, barátságának kifejezést adott most is, amidőn határozottan elutasította a gyalázatos „rumunyt” és kijelentette, hogy tartósan és hathatósan fogja támogatni azokat a magyar törekvéseket, amelyek a Romániahoz csatolt megyék autonómiájára és a Lengyelországgal való közös határra irányulnak.

Lengyelország talán egyetlen barátunk a kicsiny szigetünket tájékozó, dühöngő hullámokként körülvevő gyűlölködő népek tengerében. Végig szenvedte rettenetes sorsunkat ő is! Megért, szán és szeret bennünket! A többiek? Különösen a fel-fuvalkodott „utódállamok” legszivesebben látnák, ha Magyarország, melyet megcsönkítettek, kifosztottak, a tönk szélére állítottak: mielőbb teljesen eltűnne Európa térképéről.

De mi minden kifosztottságunk, szegénységünk dacára sem félünk. Am vigyének el mindent, mert hisz mindegy, akár a negyede, akár a fele; egy talpalatnyi föld elvesztése is annyi, mint az egész. Vigyék hát! de: „valamink marad, amit ravaszság, csúf rosszakarát el nem vihet”: a becsületünk! Ezt a becsületet tiszteletben tartják a felpuffadt „kis-ántánt” tagjainál sokkal hatalmasabb ellenfeleink: a nyugati hatalmasok. Ez a nemzeti becsület, tisztesség, párosulva az ösöktől örökölt erénnyel, a történelmi öntudattal, csodákat fog még művelni.

El fog jönni az idők teljessége, midőn kicsorbult kardunk új villámokat szór a vén Európa egére. El fog jönni az idők teljessége, melyben egy új, nagy magyar Messiás fog ítéletet ülni a körülöttünk agyarkodó „kis-ántánt” farizeusi tömegén.

Es addig? ... Addig türrük — ha tünni kell — a sötét éjszakát kemény dacgal, ökölbe szorított kézzel, csikorgó fogakkal; nézzük szánakozó mosollyal a tehetetlen politikai élet kínos vergődését, mely régi pártot bont és újat alakít; torzalkodik, pörlekedik, bomlaszt, de nem alkot, míg ellenségünk a bőrünkre alkuszik.

D.

## LEGÚJABB.

### A Drozdy-ügy.

Budapest, jan. 22.

Drozdy Győző kommun alatti működésének megvizsgálására annak idején a nemzetgyűlés Mikovényi Jenő képviselőt küldte ki. Ez a képviselő megbízatásának eleget tett és ennek eredményéről az „Uj Nemzedék” munkatársa előtt a következő nyilatkozatot tette:

— Beszereztem az összes iratokat és megállapítottam, hogy Drozdy Győző ellen bünvádi eljárás volt és van folyamatban. Erről a nemzetgyűlésnek jelentést tettem. A nemzetgyűlés a dolog elbírálására bizottságot fog kiküldeni. Véleményem szerint a bünvádi eljárás alapjául szolgáló dolgok Drozdy mandátumának megsemmisítését indokoltá teszik.

## A földbirtokreform.

— Folytatás. —

### Ármegállapítások.

A megváltási ár tekintetében először az Országos Földbirtokrendező Bizottság által jóváhagyott egyezség az irányadó. Egyebekben elv a készpénzfizetés. Lehet azonban a pénzügyminiszter által kijelölt kötvényekkel is fizetni. Ha más vagyona nincs a megváltást szenvedőnek, a fizetés rendszerint készpénzzel teljesítendő.

Ha a megváltási ár jogerősen megállapított, az a telekkönyvi hatósággal közlendő. Ha pedig a kifizetésének valami akadály van, a megváltási ár összege bírói létben helyezendő. Az ingatlanra bekebelezett terhek érintetlenül maradnak, illetve azok, amelyek kielégítést igényelnek, a vételárból kielégíthetők.

### Bérben lévő birtokoknál.

Ha a megváltott ingatlan haszonbérletbe van adva, a haszonbérbevevő a megváltás miatt, esetleg a reá háruló károkat a haszonbérbevevő felelősségéig nem vonhatja. Ellenben a jóhiszeműen és a rendes gazdálkodásnak megfelelően fogantatott szükséges, vagy hasznos és arányos beruházásoknak még meglévő és a megváltásig meg nem térülő azon értéke erejéig, amely neki a haszonbérleti időtartam alatt rendes gazdálkodással megtérülne, kártérítést kérhet. Ez a kérelem a megváltási ár tárgyalásakor intézendő el.

A megváltott ingatlan tulajdonjoga a telekkönyvbe hivatalból jegyezendő be. Az állam, vagy az, akinek az ingatlan jutott, az ingatlan birtokába a megváltási eljárás befejezésekor f. gazdasági év végével lép. Egyebekben a felek megállapodása, vagy az Országos Földbirtokrendező Bizottság határozata lehet az irányadó. A birtokba vevő jogosult a tényleges birtokbalelés előtt is a szokásos gazdasági munkákat elvégezni.

### A haszonbérletek átvétele.

A törvény megalkotásánál az volt a vezérlő gondolat, hogy a föld azoknak jusson, akiknek az ellátása a köz érdekében van. De mert a cél érdekében földhöz jutandók közül sokan nincsenek abban a helyzetben, hogy a fent leírt módon tulajdonjogilag szerezzék meg a földet, ezek részére kishaszonbérleteket kíván a törvény biztosítani. Ezért a törvény 49-ik szakasza értelmében a mezőgazdasági földbirtokok haszonbérbeadására vonatkozó szerződések a törvény életbeléptetésétől számított 30 napon belül, de mindenképpen a haszonbérlet birtokába vétele előtt az ingatlan fekvése szerint illetékes közigazgatási bizottság gazdasági albizottságának tudomásul vétel végett bejelentendők.

### Mikor nem kell a haszonbérletet bejelenteni?

Nem jelentendő be a haszonbérlet olyan esetben, amikor az állam az elővásárlási jogát eladás esetén sem gyakorolhatná, vagy ha a haszonbérlet az ingatlant a törvény életbeléptése előtt már birtokba vette. A gazdasági albizottság az eredeti szerződés beérkezésétől számított 30 napon belül köteles nyilatkozni, ennek meg nem történte esetén a haszonbérlet tudomásulvetnek tekintetik. A jóváhagyás meg nem tagadható, ha a haszonbérlet okleveles, vagy hivatásos gazda, vagy ha az okszerű gazdálkodás töle különben is várható és ha nyomós okok nem követelik a haszonbérlet kezébe való jutását.

— Folytatása jövő számunkban. —

Hirdessen a „Dunántúli Hazánk”-ban.

## Hogy örvendezik a kis jámbor!

A „Pápa és Vidéke” felelős szerkesztőcskéje lapjában egész sereg „Nyilatkozat”-ot közölt mult vasárnap, melyekben a „Nyilatkozat” aláíróival igyekszik bizonyítani, részben a rólam terjesztett valótlanosságok igaz voltát, részben pedig az általam róla írottak valótlanosságát.

Megelőző héten azzal tettem le a tollat, hogy ezzel a kis „campflis öcskösse!” tovább nem foglalkozom, ámde a „Nyilatkozat” aláírói között szerepel annak az egyének a neve is, aki a fenti lap felelős szerkesztőcskéjére a kritikus kijelentéseket tette, sőt azt, hogy az illető leszerződött a Pesti Hirlaphoz, nekem is mondta, sőt telefonbeszélgetésünk alkalmával ezt a kijelentését tovább is férfiasan állta, de ekkor már hozzátette, hogy ő is mástól hallotta; így tehát megbocsaítja nekem az illetőt, ha ezek után a még a diszkréció rovására is kénytelen vagyok nevének nevezetnii a gyereket.

### NYILATKOZAT.

Alulírott áll. tanítóképző int. tanár tanuk előtt kijelentem, hogy Szalay Lajos szocialista párttitkár úr előttem mondotta, hogy Németh József úr, a P. és V. felelős szerkesztője leszerződött a Pesti Hirlaphoz a jövő november-től kezdődően és bizalmasan jelezte azt is, hogy Zsilavy Sándor úr, ha nem fogja szó nélkül hagyni a P. és V.-ben ellene intézett támadást, igen erős alapot fog találni a védelemre ennek a kompromittáló ténynek felhasználásával Németh József szerk. úr ellen. Egyben mondotta nevezett azt is, hogy egy cseppet sem bánnák, ha Németh József szerkesztő úrtól megszabadítanák a pártot.

Előttünk: Sági Tamás s. k.  
Kiss Kálmán s. k.  
Horváth István s. k.

Megváltott még, hogy a Felsővárosi r. kath. Olvasókör szolgájt mult év „július közepe” táján utasítottam, hogy a P. és V.-ét rendelje le azzal, hogy „ilyen piszok lapra nem fizetünk elő”. Mivel én még a lerendelésre sem adtam utasítást és mivel a mult év „július közepe” táján már Lócsi István volt a Kör szolgája, csak természetes, hogy hozzámentem és ő lelkében felháborodva a valótlan állítás miatt, készséggel kiadta tiltakozó nyilatkozatát. Erre a P. és V. felelős szerkesztőcskéje a fuldokló emberhez hasonlóan, szalmaszál után kapkodva, előráncigálta a Kör volt szolgáját, Kiss Pált, hogy ő mondotta az inkriminált dolgot. Még „Nyilatkozat”-ot is közöli, azok aláírásával, kik hallották. Hogy öröme még teljesebb legyen, álljon itt Kiss Pál nyilatkozata.

### NYILATKOZAT.

Alulírott, mint a Felsővárosi r. kath. Olvasókör volt szolgája, ezennel kijelentem, hogy Zsilavy Sándor, az Olvasókör volt elnöke, nekem a Pápa és Vidéke lerendelésére utasítást nem adott, annál kevésbé használhatta a Pápa és Vidéke által hirtelrelettel kijelentést, hogy „ilyen piszok lapra nem fizetek elő”.

Pápa, 1921 január 16.

Kiss Pál s. k.

Ha a fenti nyilatkozathoz még hozzászámítjuk, hogy Kiss Pál már a mult év május 1-én nem volt a Kör szolgája és így semmi köze sem lévén hozzá, nem is rendelhette le a lapot „július közepe” táján; továbbá, ha hozzászámítjuk, hogy előbb kinn a gyárban gyűrték szegény Kiss Pált, vállalja magára az inkriminált kifejezést, majd, mikor itt semmire sem mentek vele, szombatban, f. hó 15-én este behivaták a pártirodába és ott gyomrozták, de becsületes ember léte kézzel-lábbal tiltakozott ellene s másnap mégis megjelent a „Nyilatkozat”, amely Kiss Pál szájába adja a valót-

lan kijelentést; akkor előtünk áll a szépen felépített, de logikátlanul folytán azonnal kulbacsolt manőver minden arcátlanága. Logikát! De hát hogy is lehetne logikát követelni a vizbefutólól?

En még csak azt sem kérdezem ezek után: „mit szól ehhez Németi úr? Minek? Van nekik a „holdban” még néhány körizol-gájuk rezervában, elbráncigálják és ráfogják, hogy nem ez, hanem az mondta: „Egy jó magyar közmondást azonban figyelmébe ajánlok, mielőtt a harmadik körizolga keresésére indulna. Jegyezze meg: „Könnyebb a hazug embert utolérni, mint a sánta kutyát”.

Szabadjon még a fentiekhez hozzátennem, hogy ama valótlán állítását, mely szerint távirataink három-négy napos pesti lapokból állózatnak ki, maga Szabó úr, a Magyar Távirati Iroda győri fiókjának a vezetője cáfolta meg, amiről szörnyen hallgat most már a kis hamis.

Ezek után joggal sorakoztathatom fel a kis felesős szerkesztőcskének gyönyörű, válogatott szókincseit, mint például: „Tudatlan, vagy tudatosan ferdtél és rágalmaz.” „Közönséges rágalom.” „Közönséges, legből kapott, minden alapot nélkülöző és megfontoltan rosszakaratu szándékkal terjesztett hazugságnak kell mondanom.” — Azt hiszem, nem kell külön megemlítenem, hogy a fentiek után az Ön „remek” mondásai kit illetnek? Aki pedig másnak helyesírásból tanácsokat ad, ugyanakkor pedig ezt írja: „Egyébként megjegyzem, hogy az apróhirdetésért a kiadóhivatal „ellen” másnap reggel rögtön tiltakoztam!” — ez már „vicc”. Persze, sajtóhiba! Mindjárt gondoltuk! . . .

Arra a légből kapott állítására pedig, hogy a párt és a lap kiadója nagyon jól tudják, miszerint az én támadásom (amely mint védelem indult meg, ismét emlékeztetébe idézem, ma is azon a téren mozog) rajta keresztül a lapnak és a pártnak szól: nem tartom érdemesnek még csak válaszolni sem. Teljesen távol áll tőlem és nem hiszem, hogy azok a komoly urak ilyen rólam feltételezzenek.

A fentiek után nem veheti kis öcskös rossz néven, ha viselt tisztiszegeimtől, melyektől fényes pozíciók felajánlásával, jövedelmező állások felkínálásával sem tudtak eltántorítani, az Ön jámbor kívánságára, becses óhajára sem mondok le és nem szerezem meg ezt a végletes nagy örömet sem Önnek, sem kedves zsidó „színházi habitué”-inek.

Zsilvay Sándor.

## HIREK.

— **Dr. Tóth István elfoglalta hivatalát.** Egyik lapszámunkban már értesítettük olvasóinkat, hogy városunkban, sőt az egész környéken közszeregetnek és becsülésnek örvendő rendőrkapitányunk, Tóth István dr. rövid időn belül elfoglalja hivatalát. Értesülésünk végre valóra vált és dr. Tóth István, akinek városunk rendőrségének átszervezésénél oly nagy feladat jutott, akinek munkaszerepét a közönséggel szemben megértő, lojális fellépése a társadalom minden rétegében csak hivatkozott, átvette a rendőrkapitányság vezetését. Nem ez volt minden, ami dr. Tóth István személyét a nagyközönség előtt annyira vonzóvá tette, ami messze vidéken felé fordította a nép ragaszkodását és szeretetét. Dr. Tóth István megértette a népet, a nép lelkét. Velük szenvedett, amikor a kommun hiénái kinozták ezt a szerencsétlen országot és nem habozott élükre állni, amikor fegyverrel kellett a teret visszahódítani, amely bátor, férfias fellépéséért majd-hogy életével fizetett. Azóta tartja a nép Őt

nemcsak a rend igazi őreinek, hanem a nép vezérének, akire mindenkor számíthat. Nincs is olyan hatalom, amely ezt a ragaszkodást, ezt a szeretetet csak elhomályosítani is tudná. Azért is váltott ki mindenféle oly határtalan örömet, amikor köztudomásra jutott, hogy ismét átvette hivatalának vezetését. Midőn ez örvendetes eseményt köztudomásra hoztuk, sok sikert kívánunk dr. Tóth István további működéséhez.

— **Személyi hír.** Szűcs Dezső a pápai választókerület nemzetgyűlései képviselője f. hó 19-én hosszabb tartózkodásra városunkba érkezett.

— **A népszámlálás eredménye Pápán.** A sok munkát és körültekintést igénylő népszámlálás Pápán befejezést nyert. Uzonny Kálmán dr. városi tanácsos — akinek vezetése alatt, 37 számlálóbiztos közreműködésével történt a lakosság összeírása — folyó hó 21-én küldte fel a számláló-lapokat Budapestre a statisztikai hivatalhoz. A népszámlálás adatai szerint Pápának 21.329 lakosa van, ami, viszonyítva az 1910-ben megtartott népszámlálás adataihoz, amikor a lakosság száma 20.271 volt, 1058 lélekszaporodást jelent, számottevő eredmény, különösen, ha tekintetbe vesszük a világháború rettenetes pusztítását, mely Pápa lakossága közül is sok áldozatot követelt.

— **A Kath. Leánykör estéje.** A Kath. Leánykör vasárnap, január hó 23-án d. u. fél 6-kor a bencés főgimnázium disztermében estélyt tart a következő műsorral: 1. Beethoven: Gyászinduló. Zongorán előadja Molnár Annus IV. é. tan. jel. 2. Tordai Anyos: Magyar harangszó. Szavalja Nyikora Alice polg. isk. III. o. növ. 3. Schumann: A kis Mikulás; Ábrányi: Reptülj fecském. Ábránd. Zongorán előadja Kunszt Manci. 4. Löwe: Spirito sancto; T. Nagy László: Horthy Miklós üzenete. Énekli Hüttler Anna, zongorán kíséri Horváth Mici. 5. Pávay: Erdő, erdő, sürt erdő árnyában. Ábránd. Zongorán előadja Molnár Annus. 6. Farkas Imre: Cinka Panna. Melodráma. Szavalja Nyikora Alice, zongorán kíséri Nyikora Mártha IV. é. tan. jel. 7. Spindler: Husarenritt, galopp. 6 kézre, előadják Kunszt Manci, Nyikora Mártha, Molnár Annus. — Belépő-díj: ülőhely 10 K, állóhely 5 K. Jegyek az uradalom Kossuth Lajos utcai virágkereskedésében, s az estén a pénztárnál válthatók. Az estély rendezői: Horváth Mici és Szenté Elza.

— **Olcsóbb lett a sertésbús.** Bizonyára mindenkinek szokatlanul hangzik, hogy kivételesen nem áremelésről, hanem végre árszállításról is irhatunk. Igaz, nem tudhatjuk, meddig élvezzük(?) az olcsóbb — de még mindig rettenetesen magas — husarakat, de mindenesetre már ez is valami. Reméljük nem-sokára nem árcsökkenés, hanem árzuhanásról irhatunk. A városi tanács által megállapított, illetve leszállított husarak a következők: sertésbús kilogrammja 112 K, eddig 120 K, a szalonna kilogrammja 164 K, eddig 176 K, a sertészsír kilogrammja 186 K.

— **„Sopron magyar marad”.** A Soproni keresztényszocialista párt vasárnap, f. hó 16-án délután rendkívül elkeseredett hangulatban gyülekezett, ahol az elkeseredés és a kifakadás az antant politikája ellen — amely Nyugat-Magyarországot az éhes osztrák prédájává akarja tenni megkérdésünk nélkül — valósággal felkorbácsolta az egybegyűltet indulatát. Sopron zászlódísz tőlött e napon, minden házon nemzeti zászlók lengenek ezzel a felirással: „Magyarok maradunk” A gyűlésen határozati javaslatot fogadtak el, melyben tiltakoznak Nyugat-Magyarország elrablásá ellen.

— **A Move hangversenye.** A Move pápai főosztálya január 26-án este 6 órai kezdettel nagy hangversenyt rendez a Griff-szálló nagytermében a következő műsorral: 1. Himnusz. Éneklő az ifjusági dalárda. 2. Megnyitó beszéd. Mondja Blazovits Jákó bencés-rendi tanár. 3. a) Ave Maria (Schubert); b) La Folia (Corelli). Hegedűn játssza: Koller Alfréd. 4. a) Nacturne (Chopin); b) Szökőkutnál (Davidoff). Gordonkán játssza: Ulbrich Szószy. Szünet. 5. Szaval: Hodik Imre. 6. a) Rondó (Bach); b) A fonóban, c) Cigánydalok (Hubay). Hegedűn játssza: Koller Alfréd. 7. a) Träumerei (Schumann); b) Változatok (Popper). Gordonkán játssza: Ulbrich Szószy. 8. Szózat. Éneklő az ifjusági dalárda. Rédy Károly százados kíséri zongorán az összes számokat.

— **Hymen.** Nagyszámu közönség jelenlétében vezette oltárhoz Keresztes József e hó 13-án Keresztes Margittát, Keresztes Gyula közfiszletben álló polgártársunk kedves leányát. Sok szerencsét az ifjú párnak!

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportjának vezetősége** felkéri azon vidéki csoportokat, akik hatósági lisztellátásban nem részesülnek, hogy eme körülményt a közéleti előljárással által kiállított „Igazolvány”-nyal igazoltassák. A január havi kedvezményes áruk ezen igazolványok nélkül nem adhatók ki. A hatósági lisztellátásban nem részesülő-tagok és azok igényjogosult családtagjai minden egyes ellátandó után havonként 30—30 korona készpénz megtérítésben részesülnek.

— **Ipartestületi közgyűlés.** A pápai ipartestület 1921. évi január hó 20-án délután fél 3 órakor a városháza nagytermében évi rendes közgyűlést tart, mely gyűlésre a testület tagjai azon hozzáadással hivatnak meg, hogy ha a közgyűlésen megjelentek száma határozatképes nem lenne, a gyűlés alapszabályzatunk 11. § a alapján minden újabb meghívó kibocsátása nélkül ugyancsak ez évi február 6-án délután fél 3 órakor a testület helyiségében fog megtartatni s az alábbi tárgysorozat fellett — tekintet nélkül a megjelentek számára — érvényes határozatot fog hozni. **Tárgysorozat:** 1. Elnöki megnyitó. 2. A múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása. 3. Jegyző jelentése az 1920. évi ügyforgalomról. 4. A pénztár múlt évi zárószámadásának megvizsgálása, számvevők jelentésének felolvasása, javaslat a felmentvény megadására. 5. Az évi költségvetés megállapítása, jegyző és szolga illetményeinek rendezése. 6. Tagsági díj megállapítása. 7. Tagdíjhátralékokból a be nem hajtható összeg leírására nézve intézkedés. 8. Iparosszálló ügyben intézkedés. 9. Oly indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlés napját megelőző 8 tag által aláírva három nappal előbb az elnökségnek beadattak. 10. Egy ügyész, egy jegyző, 30 rendes, 10 pót előljárási, 3 számvevő tag választása.

— **Cseh garázdálkodás.** A dévényi Árpád szobor felrobbantásán január 3-tól kezdve egyenruhás cseh katonák dolgoztak, még pedig felsőbb rendeltre. Erre mutat a cseh cenzurán átmeht pozsonyi Magyar Ujság január 12-iki számának hira: „Lapzárta előtt telefonálják Dévényből: Az Árpád szobor felrobbantására minden előkészület megtörtént, állítólag ma éjjel fel is robbantják.”

— **Fa- és szénkereskedők figyelmébe.** Felhivatnak Pápa város épület-és tűzifa-, valamint faszénkereskedői, hogy készletjelentési kötelezettségüknek mielőbb tegyenek eleget. A bejelentéshez szükséges nyomtatványok a városi fahivatalban a hivatalos órák alatt átvehetők.

— **Vitési telek a hadilárváknak.** A m. kir. miniszterium 6.650/920. M. E. számú rendeletével vitési telek létesítését határozta el, hogy azzal a magyar állam védelmében kitűnt fedhetetlen honfiakat és azok árvaít a haza el nem muló hálája jeléül megjutalmazza. A város árvaszéke f. hó 20-án a vitési telkekre vonatkozólag a következő hirdetményt tette közzé: Hirdetmény. A Vitési Rend Székhatalósága a Budapesti Közlöny 1920 dec. 18-án megjelent 288. számában hirdetményt tett közzé, melyben a Vitési Szék részletesen megjelöli azokat a feltételeket, amelyek alapján a haza védelmében kitűnt fedhetetlen honfiak vitési telek elnyeréséért folyamodhatnak. Az idézett hirdetmény szerint hősi halált halt atyának árvaít, szerzett jogon szintén folyamodhatnak vitési telek elnyeréséért, ha atyjuk a hirdetményben körülírt kellékek szerint a vitési mértéket elérte. Minthogy Pápa város területén feltehetőleg több olyan hadilárva kiskoru tartózkodik, akinek hősi halált atyja a fentebb már említett hirdetmény szerint a vitési mértéket elérte és így hátramaradt kiskoru gyermekeik a vitési telkekre való jelentkezésre igényjogosultak lehetnek, felhivom e hirdetményben körvonalazott és a vitési telek elnyerése körül követendő eljárásról az érdekeltektől kiskoruk törvényes képviselőit mielőbbi folyamodvány beadására a rendeletben előírt módon. Felhívja az árvaszék mindazokat a gyámokat, akiknek gyámsága alatt a vitési telkekre való jelentkezésre igényjogosult kiskoruk állanak, hogy gyámoltjaik érdekében a megfelelő lépéseket a városi főjegyzőnél megtegyék. A közgyám urat felhívjuk, hogy az érdekeltektől gyámokat megfelelő utasítással lássa el. Miről az érdekelteket értesítjük. Pápán, a városi árvaszék 1921. évi január hó 15-én tartott ülésében. Csoknyai h. ár. elnök.

— **Cukor érkezik.** Mint értesültünk, a polgármester Budapesten tartózkodása alkalmával a város közönsége részére 75 mmazaa cukrot utaltatott ki, ami rövid időn belül kiosztásra kerül.

— **A gazdaközönség figyelmébe.** Felhivom a város termelő lakosságát, hogy úgy az adógabona, valamint a felajánlott gabonafeleslegét az áruforgalmi rt. helyi kirendeltségének raktárába haladéktalanul szolgáltatassa be, nehogy a vármegye lakosságának lisztellátásában zavarok álljanak be. Hazafias kötelessége mindenkinek, a válságos állapotokban az ország segítségére sietni. Dr. Tenzlinger József polgármester.

— **AmagyarHiszekegy.** Vettük a következő levelet: Kedves Szerkesztő Uram! A mi kedves lapunk, a „Dunántúli Hazánk“ egyik számában, a szerintem is rövid lélegzettű, szép, de határozottan mély gondolatokkal teltett imánk kibővítését olvastam. Dacára annak, hogy a közölt bővítés erőteljes, hazafias gondolatokat fejez ki, mégis úgy érzem, hogy nem azokat a gondolatokat fűzi tovább, melyeket az eredeti és imaszertü szöveg megkíván, s ami a legenyesebb hibája a folytatásnak az, hogy kivetkőzteti az eredetit, az igazán főhász, imádságos formájából. Nincs benne a hitnek, reményteljes közdelemnek imaszertü kifejezése. Ezért azt hiszem nem végezek felesleges munkát, amikor szives közlés végett megküldöm kedves Szerkesztő Úrnak az általam irt és iskolámban betanított, pár imaszertü gondolattal kibővített

új, nemzeti imánkat. Mondhatom, hogy iskolás gyermekeim egy fél órai, az imának megfelelő hangulattal való betanítás után, bensőséges lélekkel imádkozták azt naponként előadás előtt és után. Mert az imaszertü főhászok hosszúnak sem szabad lenni. Szives üdvözléssel: Bakony-szentiván, 1921 jan. 14. Birnbauer János kántortanító.

„Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában!  
Ezen szent hitemben fogok élni-halni:  
S erős reménységgel csak azért küzdeni,  
Hogy a Kárpátoktól övezett szép Haza —  
Legyen a magyarnak: földi menyországa!  
Amen!

Szerkesztő: Dienes Sándor.

Laptulajdonos: Zsilavay Sándor.

Pápa, 1921 Páiskolai könyvnyomda.

## A Jókai-utca 86. sz.

# ház (úri lak, nagy kerttel) eladó.

Bővebb felvilágosítás a Csóka-vendéglőben nyerhető.

## Bognárt

idényre, esetleg éves konvencióra keres az ajkai uradalom intézősége Ajka.

## Gyimóti-ut 1. számú

# ház,

(Szélesvznél) gazdálkodási célokra, kiválóan alkalmas, nagy udvarral s kerttel szabadkézből eladó.

Bővebb felvilágosítás Brenner Ernőnél Rákóczi-utca 6. szám alatt nyerhető.

## CEMENTLAPOKAT,

## CEMENTCSÖVEKET, KUTGYÜRÜKET,

## ETETŐ- ÉS ITATÓ-

## VÁLYUKAT

készít és raktáron tart

## CZIFRA JÓZSEF

cementáru-gyára

PÁPA, Anna-tér 9. sz.

Telefonszám: 123.

Jókai Mór utca 15. szám alatti emeletes ház szabadkézből eladó.

= Cim a kiadóhivatalban. =

## Ön bélyeggyűjtő?

Akkor küldjön 5 kor. használatlan bélyeget és küldöm legújabb 20 oldalas árjegyzékemet.

## PECK SÁNDOR bélyegkereskedő

Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 1. sz. a.

## Eladó ingatlanok.

A Veszprémi út 46. számú ház, mely gazdálkodási célra különösen alkalmas, kerttel együtt szabadkézből eladó.

A Korona-utca 19. számú ház a hozzátartozó kerttel eladó.

A Rákóczi-utca 11. számú ház szabadkézből eladó.

A Szladik János utca 6. számú új ház nagy kerttel, gazdálkodási célokra igen alkalmas, szabadkézből eladó.

A Csóka-utca 26-ik számú ház, amely gazdálkodásra kiválóan alkalmas, 10 darab állatra való jókárban levő istállóval — eladó.

Bővebb felvilágosítások nyerhetők Selinko Manónál, Rákóczi-utca 6. szám alatt.

## Takács Antal

épület-, butor- és műbutor-asztalos,  
Pápa, Veszprémi-út 9. szám.

Elvállalok szakmámba vágó mindenféle munkát szolid kivételben, jutányos áron. — Külföldön szerzett sokévi tapasztalataim alapján abban a kellemes helyzetben vagyok, hogy t. megrendelőim igényeit minden tekintetben kielégíthetem, s ez alapon kérem a m. t. közönség szives pártfogását. — Költségvetésekkel, tervekkel készséggel szolgálok.

Mielőtt

# gépeit

eladja, vagy gépet venni

szándékozik: forduljon

## HUTFLESZ JENŐ

műszaki és gépkereskedelmi vállalatához  
PÁPA, Fő-utca 19. szám.

Ventillátorok.

Dinamók.

Kapcsolótáblák.

# SOMOGYI JÓZSEF

elektrotechnikai vállalata és műszaki irodája — Pápa, Felső Hosszu-utca 7. szám.

Villanyszereléseket, átalakításokat s mindenféle, szakmába vágó javításokat eszközölök, Malmok, gazdaságok villanyvilágításra való berendezését azonnal végrehajtom. Költségvetéseket és rajzokat kidolgozok,

Csengők.

Fűző- és fűtőkészülékek.

Házitelefon.